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i SE2004 Curriculum Guidelines

= SAS.ab. Agent-based systems
=« SAS.ab.1 Machine learning
= SAS.ab.2 Fuzzy logic
= SAS.ab.3 Knowledge engineering



i [naH nekummu

= Machine Learning

= JlepeBbs MPUHATUSA pPELLEHN

= HenpoHHble ceTn

= [eHeTnyeckmne anropuTMbl

= banecoBckne camooby4arolumMecs CUCTEMBI
banecoBckme ceTn noBepus

= HeyeTkada noruka
= HeuyeTkada Teopuns MHOXECTB
HeueTkasa normka
HeueéTkada Teopusa Mepbl
= HeueéTkne KoHTpoONepsbl



i Machine Learning: cyTb

= YTO 3HaQUnT — obyyatoLasicss MalimHa?
Kak onpenenntb «o0by4aeMoCTb»?



i Machine Learning: cyTb

= YTO 3HaQUnT — obyyatoLasicss MalimHa?
Kak onpenenntb «o0by4aeMoCTb»?

KoMnbloTepHas nporpaMma oby4aercs no Mepe
HaKOMJIEHNS OMNbITa OTHOCUTENIbHO HEKOTOPOro
Knacca 3agad T u ueneson pyHkuum P, ecnu
KayeCTBO pelleHns 3TuX 3a4a4 (OTHOCUTENbHO
P) ynyJliaercs ¢ nosliy4eHMEM HOBOrO OMbITa.




Machine Learning: CcyTb

KoMnbloTEPHAs NporpaMmma oby4aercs No Mepe
HaKoMMEeHNs onbITa OTHOCUTENBHO HEKOTOPOro
Knacca 3agad T v ueneson pyHkuumn P, ecnu
Ka4yeCTBO pelleHns 3TuX 3aaa4d (OTHOCUTENBHO
P) ynyywaeTcs ¢ noly4YeEHMEM HOBOIO OrbITa.

= OnpepeneHne oyeHb (CNLLKOM?) obLuee;

= Kakme KOHKpeTHble npuMepbl MOXKHO
npuBecTn?



[lppmMmeHeHne ML

KoMnbloTEPHAs NporpaMmma oby4aercs No Mepe
HaKoMMEeHNs onbITa OTHOCUTENBHO HEKOTOPOro
Knacca 3agad T v ueneson pyHkuumn P, ecnu
Ka4yeCTBO pelleHns 3TuX 3aaa4d (OTHOCUTENBHO
P) ynyywaeTcs ¢ noly4YeEHMEM HOBOIO OrbITa.

= [ToUCK 3aKOHOMEpPHOCTEN:
= Pacno3HaBaHne o06pa3oB
= ABTOMaTUyeckas Knaccubukaums




[lppmMmeHeHne ML

KoMnbloTEPHAs NporpaMmma oby4aercs No Mepe
HaKoMMEeHNs onbITa OTHOCUTENBHO HEKOTOPOro
Knacca 3agad T v ueneson pyHkuumn P, ecnu
Ka4yeCTBO pelleHns 3TuX 3aaa4d (OTHOCUTENBHO
P) ynyywaeTcs ¢ noly4YeEHMEM HOBOIO OrbITa.

= [aM, rae HeBO3MOXXHO AOCTUYb naeana:
= PacnosHaBaHWe peyu
= ECTecTBeHHble A3bIKK



[IpuMmeHeHne ML

KoMnbloTEPHAs NporpaMmma oby4aercs No Mepe
HaKoMMEeHNs onbITa OTHOCUTENBHO HEKOTOPOro
Knacca 3agad T v ueneson pyHkuumn P, ecnu
Ka4yeCTBO pelleHns 3TuX 3aaa4d (OTHOCUTENBHO
P) ynyywaeTcs ¢ noly4YeEHMEM HOBOIO OrbITa.

= Arpbl:
= TD-Gammon
=« Deep Blue, Fritz n gpyrwe...




i Machine Learning: cyTb

= IHTENNEeKTyanbHble areHTbl AENCTBYIOT
B YC/I0BUSAX HEMOSTHOW MHOPMaLInK

= [IlpeackasaTtb ncxoa HEBO3MOXHO, HO
HY>XHO HayuuTbCS AENCTBOBATb
onTUMasbHbIM 06pa3om

= ECnin 661 MOXKHO 661510 NpeackasaTb,
obyueHmne 6b1710 bbl HE HYXXHO, TOSTbKO
BblYNCANTESNIbHbIE MOLLIHOCTU




* CamMo0b6yyaloLWwmincs areHT

= O6Lasa cxema camooby4atoLlerocs areHTa:




* CaMOo0bYyYaloWMIACS areHT

= O6Lasa cxema camooby4atoLlerocs areHTa:

MNonyyaeT nHgopmaunio
N3 BHELIHEro Mmpa u
BblIOUpaET, Kakue
AENCTBUS NPOU3BOAUTD




* CamMo0b6yyaloLWwmincs areHT

= O6Lasa cxema camooby4atoLlerocs areHTa:

OnpepnenseT, HACKObKO
XOpOoLlOo BeAeT
cebs1 nporpamMmMa




* CamMo0b6y4yaoLwmincs areHT

= O6Lasa cxema camooby4atoLlerocs areHTa:

YnyJywaeT noBeaeHe NporpaMMbl; ~
coobLiaeT reHepaTopy 3aaau,
KaKOM eLLE HY>XEH OnbIT AN
AanbHenwero obyyeHus




* CamMo0b6yyaloLWwmincs areHT

= O6Lasa cxema camooby4atoLlerocs areHTa:

1

MpepnaraeTt AencTBus,

KoTopble 6bl npueenn K
HOBOMY, MOME3HOMY OrbITY




* CamMo0b6yyaloLWwmincs areHT

= O6Lasa cxema camooby4atoLlerocs areHTa:




i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUN
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



Decision trees

= 3HAHUSA NpeacTaBNsATCA B BUAE AepeBa
(decision tree), B INCTbSAX KOTOPOIro —
npaBuna AENCTBUS B OTAENbHbIX Cy4asx;

= 3371a4a — annpoKCMMNUPOBATb ANCKPETHYIO
(PYHKLMIO Npyv NOMOLLM TaKoro AepeBsa;

= ObyuyeHne — 3TO NpPoLEeCcC NOCTPOEHMUS
NEPEBA; 3aTEM [I€PEBO UCMOMb3YETCA AN
MPUHATUSA peLleHnn; NpU NOCTYMNIEHUN
HOBbIX JAHHbIX AepeBo MoanduUMpyeTcs.



‘L Knaccuueckuii npumep

Play golf dataset
= VweMm
sasucumocts | o< -
MEXAY TEM, OUTLOOK TEMPERATURE | HUMIDITY | WINDY PLAY
M O)KH O I sunny 83 85 FALSE Don't Play
sunny a0 S0 TRUE Don't Play
1 FpaTb B overcast 83 78 FALSE Play
ron b(b , n rain 70 96 FALSE Play
rain 68 80 FALSE Play
pa3 HbIMW rain 65 70 TRUE Dori't Play
NMorogHbiMu overcast 64 65 TRUE Play
yc N O BNAMWU sunny 72 95 FALSE Don't Play
suny 69 70 FALSE Play
rain 75 30 FALSE Play
sunny 75 70 TRUE Flay
overcast 72 S0 TRUE Flay
overcast a1 75 FALSE Play
rain " &0 TRUE Don't Play




‘L Knaccuueckuii npumep

. CHauana Play golf dataset
Renaem R O -
NnepeMeHHbIE OUTLOOK TEMPERATURE | HUMIDITY | WINDY PLAY
INCKPETHbIMU sunny 85 FALSE Don't Flay
sunny 80 TRUE Don't Flay
overcast 83| BnaxHo FALSE Play
rain 70 FALSE Play
rain 68 FALSE Flay
rain 65 o TRUE Con't Play
overcast G4 ’ TRUE Play
sunny 72 BrnamxHo FALSE Don't Play
sunmny 69 Cyxo FALSE Play
rain 75 BnaxHo FALSE Play
sunny 75 Cyxo TRUE Play
overcast 72 TRUE Flay
overcast 81 BnaxHo FALSE Play
rain " TRUE Don't Play




‘L Knaccuueckuii npumep

Play golf dataset
= 3aTeMm y9
sbiGvpaer SRR - -
NepeMeEHHYIo, OUTLOOK TEMPERATURE | HUMIDITY | WINDY PLAY
KOTO p a 9 sSunmy 85 FALSE Don't Play
sunny 80 TRUE Dori't Play
'”y'"I e BCEro overcast 83| BnaxHo FALSE Play
KIadCCU Cb U py rain 70 FALSE Play
rain 68 FALSE Hlay
€T UMEIoLLMECH rain 65 Cxo TRUE Dori't Play
NaHHbIE overcast 64 : TRUE Play
sunmy 72 BnaxHo FALSE Don't Play
sunmny 69 Cyxo FALSE Play
rain 75 BnasHo FALSE Play
sunny 75 Cyxo TRUE Play
overcast 72 TRUE Play
overcast 81 BnaxHo FALSE Play
rain 71 TRUE Don't Play




i Knaccuyeckuii npumep

« Knaccmopuumpy
eM MO HeW, a
3aTeM — Mo
cneanyoLlemn
nepeMeHHOU

Dependent variable: PLAY

Play 9
Don't Play b5

OUTLOOK ?

sunny / overcast rain

V4 Y

Play 2 Play 4
Don't Play 3 Don't Play 0

Play 3
Don't Play 2




i Knaccuueckuii npumep

« Knaccmopuumpy
eM MO HeW, a
3aTeM — Mo
cneanyoLlemn
nepeMeHHOU

= W decision tree
rOTOBO — BCE
OAHHblE
Kf1iaccnuumpo
BaHbl

Play
Don't Play 0

Dependent variable: PLAY

Play 9
Don't Play 5
OUTLOOK ?
sunny / nve;:ast
Play 2 Play 4 Play 3
Don't Play 3 Don't Play 0 Don't Play 2
n WINDY ?

HUMIDITY ? \
/ \ =70 TRU/ FALSE

2

Play 0 Play 0 Play 3
Don't Play 3 Don't Play 2 Don't Play 0




i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



i HelMpoHHbIE ceTy

= CeTb «HEMPOHOB» CO CBA3SMU MEXAY HUMMU;
=« CBsA3un (p€bpa rpada) MMetoT Beca;

= CHa4yana BXxoAbl CETU aKTUBUPYIOTCH B
COOTBETCTBUUN C CUTYaLIMEN;

= TO, KaK aKTUBUPYIOTCS BbIXOAbl CETH,
TPAHC/IMPYETCS B MPUHATOE PELLEHUNE;

=« ObyyeHune npomncxoanT NOCpencTBoOM
OLIEHKW pe3y/ibTaTOB U COOTBETCTBYIOLLLErO
N3MEHEeHNs1 BeCOB Ha pebpax.



i HelMpoHHbIE ceTy

Input Hidden Layer Output
Layer Lawer

= Bxogbl
aKTUBUPYIOT
HEWPOHBI,
KOTOpble Input #1
nepeaatoT
«B0O3byXxXaeHue»
AdnbLUE. Input #2

= HenpoHHas ceTb
KaK TaKoBas
NpocCTo Input #3
npeacTaBnsieT
HEKOTOpYto

MYyHKUMIO.

Input #4




‘L HelpoHHbIe ceTy

z = XOR(X, y)

= Bxopabl
aKTUBMPYIOT
HEWPOHBI,

KOTOpbIE
nepeaatoT
«B0O36YyXkaeHune»
Aanblue.,

= HenpoHHas ceTb
KaK TakoBas
NpOCTO
npeacTaBnseT
HEKOTOPYHO

MYyHKUMIO.

Key

Output

Perceptron

Input




i HelMpoHHbIE ceTy

= OCHOBHas CyTb — B TOM, YTO CeTb
MOXET YUUTbCS, U3MEHSAS CBOM
NapaMeTpbl; HaNnpuMep, y NepLenTpoHa
MOIYT MEHSATbCSA KO3MMULIMEHTDI B
(OYHKLUMN, onpeaensioLemn
cpabaTblBaHuMe.




i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckue anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



i [eHeTMYeckme anropuTMbl

»« baza pnsa paboTbl anropnTMa — MHOXECTBO
runoTe3 (/70r1y/19LMs);

= Ha Ka)kaoM Lware BO3HMKAOT HOBbIE rMnoTe3bl, UX
NPOBEPSIOT HA NPAKTUKE, MPOUCXOANT OTOOP,
4acTb rmnoTes nornbaet;

=« Hanbonee BeposATHO, YTO Ha CeayloLweM Lware
6yayT cnerka BUAOU3MEHEHHbIE Y)Ke UMetoLMecs
rmnoTesbl, @ He COBCEM HOBbIE;

= ObyyeHune — 3a CYET BUAOU3MEHEHUS MOMYASALMM
MO Mepe HaKOM/IEeHMS OnbITa.



i [eHeTMYeckme anropuTMbl

CospaHue
nonynauum
(MHMUWanmnsaums)

Y

BbluncrneHume

YyHKLMN
npucnocobeHHoCTH

Bbibop Hanbonee
NpUCNocobneHHbIX
ANS pasMHOXEHNS

Pa3mMmHoxeHune
(kpoccosep n
MyTauumm)

= Kak npaBuio, NpuMeHsieTcs AN 3aga4, B KOTOPbIX
rmnoTe3bl (peweHns) MOXHO yA0OHO N eCTeCTBEHHO
Bblpa3nTb CTpoKamMu butos. Tak yaobHee nenatb
KpoccoBep.




i [eHeTMYeckme anropuTMbl

CosgaHue Bbluncnexne Bbibop Hanbonee PasmHoOXeHune
nonynaumm T YHKLNK > NpUcnocobsieHHbIX (kpoccosep n
(MHUUManunsaums) npucnocobneHHoCcTH Ans pasMHOXEHUS MyTaumnn)

Y
Y

= BOT Kak 06bIYHO NMPONCXOANT KpOoCcoBep:

Farerds: Pa~=ris: ]

LRSS T paind Lras59v=" poInl 5

hidren: “hi dran: ]




| [eHeTuYeckue anropuTMmbl

= ELLIE 0OHa MHTEepecHasi cMeXxHast 0bnacTb —
FEHETUYHECKOE [TPOorpamMmupoBarHue. B nonynsauum
y4yacTBYIOT nporpammbl! Kpoccosep:

O
(k. GED,
X O UXEeIs




i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMbl
« BanecoBckne camoobyyarolumecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



i BaliecoBckoe obyyeHue

= Tenepb NoAKNIYAEM TEOPUIO BEPOSITHOCTEMN.

= [lycTb ecTb Habop rmnotes A v aaHHble D.
Jlyqwast runoTesa — Ta, 4TO Hambonee BeposTHA

npu ycnoBun D. 3Ty BEPOSITHOCTb MOXHO
BbIYNCNATb MO TEOpeEMe bavieca:.

o oy PO
p(h| D)= 2= 2




* BaliecoBckoe obyyeHne

= Tenepb NoAK/IYaEM TEOPUID BEPOSATHOCTEMN.

= [lycTb ecTb Habop rmnote3 A v aaHHble D.
Jlydwast rmnoTesa — Ta, YTo Hambonee BepoOsATHA
npu ycnosuu D. 3Ty BEpOSATHOCTb MOXHO
BbIUNCIIATb MO TEOpEME havieca:

oih| D) = POLAP()




i BaliecoBckoe obyyeHue

= [MpobnemMa: Haao 3HaTb Kyyy BEPOSATHOCTEN, B
TOM YMCNe COBMECTHbIX U YCNOBHbIX Mpwu
yCNoBun Lienioro Habopa CBUAETENLCTB.

= PelleHune: npeanonaratb HEKME YCNOBUSA
HE3aBUCUMOCTU UITU YCJ'IOBHOI‘/JI HE3aBUCUMOCTMN,
4TO6bI BbINOAHSANOCH

p(D=10,,d,.....d,}| h)=
= p(d; | h)p(a, | h)...p(a, | h)

Wnn Apyrue yaobHble ycrioBusl.



i BaliecoBckoe obyyeHue

= Naive Bayes classifier:

= Kaxkgoe AaHHOe X — KOHbBbIOHKLUKUS aTpnbyToB,
Lenesast QYyHKUMSA fNIPpUHUMaET KOHeYHoe
UMCNO 3HAYEHUUN V,, Vs, ..., V..

= ATpUOYTbI YC/TOBHO HE3ABUCUMbI MPU YCIIOBUM
NAHHOMO 3Ha4YeHUs LeneBon yHKLMN:

p(a,a,....a, | v;)=pla |v,)p(a |v;)...p(a, | v;)
= A(V) 1 (&) v, oueHMBaKOTCA U3 AaHHBIX (3TO U
ecTb 0byyeHune!), 3aTeM HOBble 3HaYEHUS
NOACUYMTbIBAIOTCH TaK:

vy = argmax p(v,)[ ] p(a, | v,)

Vj,j=1..m



i BaliecoBckoe obyyeHue

= Naive Bayes classifier paboTtaeT Ha yanBneHue
XOpOLLO, HO TpebytoTcsa n 6onee CnoXxHble
(opMann3mbl, KOTOpble MOryT OTPa3uUTb
HETPUBUAIBbHYIO CTPYKTYPY YC/TOBHbIX
HE3aBMCUMOCTEN



i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn noBepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



i BaliecoBckue ceTu AoBepus

= 3HaHMSA NPeACTaBnSaloTCA B BUAe 6anecoBCKoU
CETW A0BEpPUS: BepLUNHbI rpada — cobbiTus, peEbpa

— 3aBUCUMOCTU; Ha pEBpax yKa3aHbl YC/IOBHbIE
BEPOSITHOCTU;

= [MpuHATHE pelweHnn — 6anecoBcKMn BbIBOA: NO
npousoweaLlmMm cobbiTUSIM NePecUYMTbIBAOTCS
BEPOSITHOCTM APYrMX COObITUN;

= ObyyeHne — nocTpoeHne cetn NMbo NoncK
napaMeTpoB (YC/TOBHbIX BEPOSATHOCTEN) MO YXe
33/1JaHHOU CTPYKTYpe CETM.



i BaliecoBckue ceTu AoBepus

t
KomnbioTep
ynan co ctona

3 " ‘
- HaAHN4A Ha »xécTtkom HapyLueH oauH
ANCKe NOSIBUNMUCH

NpeacTaBnsloTCa B
Buae rpada;

M3 KOHTaKTOB

edeKkTHble
ned Onoka nutaHusa

CEKTOpbI

BEPLUNHbI — w
cobbITUS, pébpa — 16 aaromaeros
3aBMCUMOCTM.

X y V4

[Mpwn gnarHocTuke Ha akpaHe Nngukatop

NOrMYECKUN ONCK MOHUTOpPA HeT nMTaHus
HeJoCTyneH n3obpaxkeHus He ropuT



= /3BECTHbI

t
KomnbroTep
ynar co ctona

Ha »xéctkom
JNCKe NosABUINUCH

HapyweH oguH
N3 KOHTaKTOB

YCJ'IOBH b|e nedekTHble : : 6HOKA NUTAHS
BEPOSATHOCTU RN P uv) =0 02:
NOTOMKOB INpu
_______________________ K
yC‘”OBV”/I I'IpeLI,KOB p(X| u) = He 9?3“:;;:;2$0ﬂ

p(x|U)=0.025: I |

NHoukaTop
nMTaHns
He roput

Ha akpaHe

Mpw gnarHocTuke
NOrnyecknin gucK MOHWUTOpPAa HET

n3obpaxxeHns

HeaoCTyneH




i BaliecoBckue ceTu AoBepus

t
KomnbtoTep

/ ynan co ctona BeposATHOCTD t
yBenMuunacob
u
" CyTb —no Ha »écTkom ’ %
JVCKe NOSABUIUCE apyLleH oaunH

nOCTyn NBLLUNM AedeKTHble N3 KOHTaKTOB
cBuaeTenbCTtBam CeKTopbl Gnoka nuTaHus
nepecymTaTb y
BEPOATHOCTY Soumorer
NPUYMH

X npousowsio

X y Z
Mpn anarHocTuke Ha akpaHe NHankaTtop
NOrMyecKnin ancK MOHUTOPA HET NUTaHUS

HeOOoCTYyMneH n3obpaxeHuns He roput




i BaliecoBckue ceTu AoBepus

= ObyyeHune — AByxX BUAOB:

= Y3HaTb BEPOSAITHOCTU Ha pPEBpax, yxe
3Has CTPYKTYpy ceTu (BHELUHUN BUA
rpaga);

= Y3HATb U BEPOSITHOCTU, U CTPYKTYPY

cetu no nMerwmnMcd CtTatTCTUM4ECKNM
AdHHDbIM.



i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

» HeyeTkada noruvka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



i HeuéTKOCTb

= OCHOBHasa nped — @opMann3oBaTh
TaKue MNOHATUSA, KaK «KHEMHOI0»,
«nNpubnnsnTenbHo», onpeaeneHuns
BpOJE «BbICOKMK», «MOSIOA0ON>», @
TaKXKe Takme paccy>XaeHusl, Kak «ecnu

newexon 6113Ko, 6bICTpO AaBu Ha
TOPMO3».



i HeuéTKOCTb

s YTO Takoe «BbICOKUWN YenoBeKk»?



i HeuéTKOCTb

s YTO Takoe «BbICOKUWN YenoBeKk»?

= [IpeanonoXuM, Bce cornacHbl, 4YTo
BblLlLE 2 METPOB — 3TO BbICOKUU, @ HUXKE
170 cM — 3TO HEe BbICOKUMN.

= YTO Mexay 3TUMU rpaHnuammn?



HeyeTKOCTb

= HeyeTKoCTb NpeanaraeT «pa3Ma3aHHYyo»
(PYHKLUMIO NPUHAANEXXHOCTU MHOXECTBY
«BbICOKME Nogn»:

1

0 170 200




HeyeTKOCTb

= HeyeTKoCTb NpeanaraeT «pa3Ma3aHHYyo»
(PYHKLUMIO NPUHAANEXXHOCTU MHOXECTBY
«BbICOKME Nogn»:

To4yHO He
BbICOKNE

1

To nn
HU3KKe, TO
I BbICOKUE

ToyHo
BbICOKUNE

I I
| |
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
7 0

0 170 200




HeyeTKOCTb

s QyHKUMNSA He 0653aTesIbHO KYCO4YHO-
JINHENHAS:

A

To nn
HU3KKe, TO
I BbICOKUE

To4yHO He ToyHo
BbICOKNE BbICOKUNE

o——————————————

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
7

0 1



i HeuéTKOCTb

= [lucumnnuvHa HasbiBaeTCd «HEUYETKas
NIOrnKa», HO NOrnKa — NLWb YacTb

= Ha camoM gene 3T10:
= HeueTkasa Teopmsa MHOXECTB
= HeyéTkasa noruka
= HeueTkasa Teopusa mepsbl
= HeuyeTkne KoOHTponIeps.l



i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeuyeTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



‘L HeuéTkas Teopust MHOXeCTB

s HeyeéTtkoe MHOXecCTBO:

plz) A
classical (crisp) set 4
]..n ———————— —
| fuzzy set A
|
|
|
| membership
| hunction p x|
|
|
|
(.1 L >

=



HeyeTkasa Teopus MHOXXECTB

= HeyeTkoe yncno — HeYyeTkoe MHOXECTBO, Y
KOTOpPOro MYHKLUUS NMPUHAAIEXHOCTN AOCTUraeT
4 eANHMLbI TONbKO B OJJHON TOYKE.

1
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i HeuéTkas Teopust MHOXECTB

= HeuyéTknn nHTepBan — HEYETKOE MHOXECTBO, Y
PYHKLUMN NPUHAANIEXXHOCTN KOTOPOro eCTb
4 LEHTpasbHbIN CErMeHT, paBHbIn 1.




HeyeTkasa Teopus MHOXXECTB

= HY>XHO Hay4nTbCH:

= fepecekatb U 06beAUHSATb HEYETKME
MHOXecCTBa, bpaTb AOMNONHEHUS;

= CKNaablBaTb U YMHOXaTb HEYETKME YNCNa;

= paboTaTb CO MHOXECTBAMN YPOBHS U
CEYEHUAMUN HEUYETKUX MHOXKECTB.



i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeueTkaqa noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



i HeuéTkas norvka

= B 06blyHOWN normnke popmyna nmbo
NCTUHHA, MO0 HET — MHOXECTBO
3Ha4YeHun d-umm nctmHHoctu {0,1%}.

= B HEYéTKOM noruke dopMynia MOXET
6bITb UCTUHHA Ha 0,342 — MHOXEeCTBO
3HaYeHnn d-ummn nctmHHoctm [0,1].



i HeuéTkas norvka

s YTO Takoe nornyeckasa cea3ka AND?
= B Knaccmyeckowm noruvke:

AN

0

A :10,1}x10,1} — {01}



i HeuéTkas norvka

x Y710 Takoe nornyeckasa ceda3ka AND?
= B Heuétkomn noruke:

A [O,1]>< [0,1] —> [0,1]

= CBoucTBa:
TAX=X (xAy)Az=xA(yAz)
XAY=YAX VESW, XS Y S VAXSWAY

= [aKme PyHKLUMN Ha3bIBatOTCH
TPOUGHTYISPHBIMU HOPpMamy (t-HopMaMmmn)



i HeuéTkas norvka

= [lyanbHoOe NOHATUE — TDOUAHI Y ISPHAS
KoHopMa (t-koHOpMa) — 3TO HeYéTkmum OR

= OTpuuaHme — 310 nHBoNOUMS Ha [0,1]:

= 7(0)=1 7(1)=0,
= 7] HE BO3PACTaET;

= 77(n(x))=x.

= Hy>XHO M3yunTb UX CBONCTBA, YCTAHOBUTH
HEUYETKME 3aKOHbI Ae MopraHa u T.A.



i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbol
= HeueTkne KoHTpoNnepsl



i HeuéTkas Teopus Mepsl

= /lonyCTUM, Mbl XOTUM Y3HaTb,
NPUHAANEXUT NN AaHHAsa TOYKa W
OAHHOMY MHOXecTBYy A.

= JKCMepThbl FOBOPAT «BpoAe Aa»,
NPUCBaNBalOT HEKOTOPYIO CTENEHb
OOBEepUs YTBEPXAEHUIO « W NEXUT B
A» ONga KaXaoro MHoXecTtBa A.

= BoT 1 nonyyaetca mepa U(A).



i HeuéTkas Teopus Mepsl

= JTO NOX0OXe Ha BEPOATHOCTHYIO Mepy, HO
HeyéTkas Mepa He 06a3aHa 6blTb aAAUTUBHOWN.
OHa MOXEeT bblTb MOHOTOHHOM, T.€.
YAOBNETBOPSATb (-/1€ BKIOYEHUN-UCKITIOYEHUN;
Hanp. MOHOTOHHOCTb NopsaKa 2.

(AU B) 2 u(A)+ u(B) - u(An B)

= W, HaKoHeL, paan Yero co3aaBanncb 3T Mepbl...



HeueTkasa Teopusa Mepbl

= ...HEeYETKMe nHTerpanb!

= NHTerpan CyreHo (Sugeno)

= MakcuMm3auusa yHKUMA NMPU OrPpaHUYEHUSIX,
3a/1aHHbIX KaK HEYETKME MHOXECTBA

= HTerpan Lloke (Choquet)

= [TOMCK HMXKHEN rpaHULbl «MaT. OXXUAAHUS»
3aaHHON DYHKLUUM NPU HEYETKNX
OrpaHNYEHUSIX




i HeuéTkas Teopus Mepsl

= [aKXKe Mbl, BO3BMOXHO, pacCCMOTPUM
YaCTHble Clly4Yyan HeYETKUX Mep:

= Mepbl oBepus 1 npasaonoaobus (Teopus
[emncrepa-LLUeddepa);
= Teopust BO3MOXHOCTU (possibility theory).
= K/toueBble CnoBa — 06paboTka 3HaHu ¢
HEOrnpene/1eHHOCTBHIO.



i [naH nekummu

= HemHoro o6 Al

= Machine Learning
= [lepeBbsi MPUHATUS PELLEHUI
= HenpoHHbie ceTu
= [eHeTnyeckne anropuTMmbl
= balecoBckne camoobyyatomnecs CUCTEMbI
= BanecoBckue cetn gosepus

= HeyeTkada noruka
= HeueTkada Teopuns MHOXECTB
= HeuyeTkad noruka
= HeueTkasa Teopusa mepbl
= HeuyeTkne KoHTponepsbl



HeyeTkne KOHTponep.bl

= O6blYHble KOHTPONEPDI, KaK NpaBuUIo, pellatT
andoepeHumanbHblie YpaBHEHUS, @ CUCTEMaA
OMUCbIBAETCS KaK AMHaMU4yeckasl cucrema:

x =f(x,u,t),

rae « — BO3AENCTBUE KOHTPOJIEPA Ha CUCTEMY.

= Hapo HanTu Takyto dyHKUMO u(X,t), npn KOTOPOU
[OCTUraeTcs 3aflaHHas uersb.



i HeuéTkne KOHTposnepsb!

= [pocToi npuMep: MalnHa eaeT no NpsIMOM.
[ Ul - ra3,
= U, — TOPMO3.

= [lonyyaeM cuctemy andypos:
X, = Xy,
X, = U, — Uy,
roe X, — NONoXeHne MalluHbl, X, — CKOPOCTb.



i HeuéTkne KOHTposnepsb!

= [Ipobnemsi:

= MOXET 6bITb He MOHATHO, KaK aHaNUTUYeCKM
onucaTb UeneByo @yHKUuto (HanpuMmep, uenb
— MPUNapKkoBaTb MaLlNHY);

= MOryT ObITb HE MONHOCTbIO MU HETOYHO
3aZlaHbl Ha4asnbHble YC1oBuS (MonoxeHue
MalLWHbI onpeaensaeTcs rno AaHHbIM
3pUTESNIbHbIX CEHCOPOB);

= MOIYT 6bITb HEOYEBUHDI 3dKOHbI, MO KOTOPbIM
KOHTPOJIbHOE BO3ENCTBUE BIIUSET Ha CNCTEMY.



i HeuéTkne KOHTposnepsb!

= PelleHne — HEYETKNE KOHTPOJIEPSI.

= BMecTo aMddypoB — HEUETKME YTBEPXKAEHUS:

= «Ecnn mawmHa 6nmn3Ko K CTeHe, HaZlo XKaTb HA TOPMO3»;
«BN3KO» - HEUYETKOCTb!

= [lonyyaeTrca Habop HEUETKUX NPaBU «eCsu...
TO...», U3 KOTOPbIX METOAAMU HEYETKOW NIOMMKU
BbIBOAATCA HEYETKUE 3aK/THOYEHUS, a 3aTEM U3
HUX (0BbIYHO MHTErpUpPOBAHMEM) NOSYyYaAOTCH
KOHKPETHblIE «4YETKNE» OTBETbl — HACKOJIbKO
CUNIbHO HAA0 HaXaTb Ha TOPMO3.



i HeuéTkne KOHTposnepsb!

B anMeHFI}OTCFI o4yeHb MHOIO rae
= ABTOMALLWHbI
= bbITOBas TexHMKa
= MynbTnareHTHole cuctemol (MASSIVE)

= HO 06 3TOM He o4YeHb Nb6AT roBOpUTH



!'_ Cnacnbo 3a BHMMaHue!



